TIBERT ROCHER 

Installé depuis une année dans les Cévennes de son enfance, Tibert nous propose un nouveau voyage avec Tranche Désir, un 6ème album solo . Onze  titres,  onze chansons inspirées. Il y est question d’amitié, de paysages, de rencontres humaines et amoureuses, de batailles perdues et d’autres à mener. Jamais complexe et  toujours poétique, son écriture à la saveur des mondes que l’on rêve et la force de ceux que l’on habite.
« Chaque fois que j’écris, j’éprouve le même sentiment : une chanson c’est un départ et le début d’un ailleurs. On part rencontrer quelqu’un, quelque chose, et on découvre un bout de soi, un bout de liberté. »
En solo ou en duo sur scène avec Denis Favrichon, complice de toujours, formidable musicien et luthier, la musique est à l’avenant, à la fois familière grâce à la place accordée aux mélodies et à la voix,  surprenante de créativité. Projetés sur une voile de bateau, des vidéos tournées au hasard des voyages donnent une dimension supplémentaire aux chansons, comme une porte ouvertes sur l’imaginaire.
En solo ou en duo un concert de Tibert c’est un formidable voyage,  un univers singulier et captivant. 
Trad Mag:TTT  « La musique fait corps avec la poésie… » « le voyage est complet et chacun y trouvera ce qu’il cherche … c’est à dire l’émotion, et ici il y en a une belle dose. »

Le Progrès: « ces chansons sont des balades en poésie… cet opus nous emmène vers de nombreux paysages »

Agenda Stéphanois : « Tibert promène ses mélodies audacieuses et raffinées…sans rien perdre de sa flamme et de sa simplicité »

Le Dauphiné : « Des textes aux couleurs salines, des chansons pleines de sable et de tendresse, un répertoire original magnifiquement mis en jeu »

Le Petit Bulletin : « Tranche désir est assurément un album à feuilleter comme on parcourt un carnet de voyages, des traversées au long cours mais aussi des vols intérieurs, plus intimes. »
::: LIENS
Site : www.tibert.com
Facebook : Tibert
En écoute sur Spotify
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