Compte-rendu du Conseil d’administration du mardi 7 juillet

Etaient présents : Larguier Claudine, Monteiller Marie Line et Emilien Poujoulas

1- Participation de notre association au 14 juillet
  Comme nous n’organisions pas notre repas auberge espagnole avec animation sur la place à l’occasion de la fête nationale, nous avions proposé notre participation à la Mairie (avec celles des autres associations).

« 12 février 2015Compte rendu de la réunion du jeudi 
Etaient présents:Patrick Roux, Marie Line Monteiller, Nicole et Daniel Nottet, Lucienne Oustric, Claudine Larguier, Jean Paul Bat et Emilien Poujoulas

1. Fête du 14 juillet: Le conseiller délégué aux associations sera contacté par le président pour envisager une participation des associations pour cette journée . Il sera abordé une demande de subvention pour l’animation. »
  Serge Bastide, l’un des rédacteurs du journal municipal et délégué aux associations s’est permis sans nous consulter ( et aussi sans proposer une participation aux autres associations) de signaler sur le journal notre seule participation à l’apéro offert par la mairie.

  Je suis allé en mairie pour demander des explications et pour rappeler que nous ne devions pas être les seuls partenaires de la municipalité ce jour là. J’avais aussi demandé à Serge Bastide, au sujet de la lettre des Di Francisco se plaignant des nuisances et des dangers lors des festivités d’été, que la Mairie prenne ses responsabilités en encadrant mieux les associations et en organisant une réunion.

Cette réunion eut lieu le lundi 6 juillet en mairie.

Etaient présents : le maire, les conseillers aux associations, les présidents du Comité, du club moto, des amis de l’église et de PASAPA .

Pour le 14 juillet, chaque association participera à l’apéro suivant ses moyens. Pour nous, nous chargerons des préparations salées.

Il a été évoqué la réunion aux Terrasses proposée par les Di Francesco qui ont pu exposer leurs problèmes et qui semble-t-il ont été écoutés . On verra.

2-Activités du début d’année :

· 8 janvier : de Vers au pont du Gard

· printemps des poètes : A gérer avec le carnaval des enfants, le repas de la paroisse et le festival du cinéma

· visite architecturale et littéraire d’Uzès (voir notre site: http://www.pasapa.fr/web_acappella/activites2015.html)

· 30 mai : conférence sur le safran

· 14 juin : visite du musée des antiques

· club lecture

· atelier d’écriture

3-Activités de juillet à décembre :

· participation à l’apéro de la Mairie avec les autres associations (11h 30 dépôt de gerbes et 12h apéro) Merci d’apporter une  préparation salée.

· Mercredi 5 août : conférence sur les arbres remarquables à 21h à la salle Marie Durand. Penser à faire tirer les affiches avant la fermeture d’été de la mairie et récupérer la clé peu avant cette date. Pas d’emprunt du projecteur.

· 12 septembre : forum des associations à 18h avec apéro offert par la mairie. Il sera proposé d’organiser une soirée auberge espagnole.

· 22 septembre : club lecture à 18h aux Terrasses ou à la bibliothèque

· dimanche 27 septembre : Montpellier la protestante avec voyage en train. Renseignements pour profiter du trajet en 1€ : https://www.train1euro.fr/ Chaque personne devra prendre son billet ( pour les horaires des infos suivront en temps utile)

· en octobre : sortie à vélo et à pied sur la nouvelle voie verte de Gallician à la mer http://www.tourismegard.com/de-gallician-au-grau-du-roi-la-viarhona/gallician/tabid/1310/offreid/03337b4e-2f02-4e3b-a119-9b17d2d96fb8/detail.aspx

· 10 novembre : soirée soupe avec projection d’un film

· participation au Noël des enfants de la commune

· mardi 8 décembre : Assemblée Générale de notre association à la salle polyvalente à 18h. suivie d’un repas en commun

